

*О, Боже,
помоги
мне!*

В 1 И 2 ЦАРСТВ

“Я должен сразиться с великаном”

“И сказал Давид Саулу: пусть никто не упадет духом из-за него; раб твой пойдет и сразится с этим филистимлянином. И сказал Саул Давиду: не можешь ты идти против этого филистимлянина, чтобы сразиться с ним; ибо ты еще юноша, а он воин от юности своей. ...И сказал Давид: Господь, Который избавлял меня от льва и медведя, избавит меня и от руки этого филистимлянина...” (1 Цар. 17:32–37).

Материал для чтения: 1 Цар. 17:1–58.

Саул, первый царь израильский, вновь вынужден был отражать нападение захватнической армии филистимлян (1 Цар. 13:5). На этот раз линия сражения проходила по долине дуба.¹ Западную часть долины занимали филистимляне, а восточную – дети Израиля. Филистимляне выбрали эту долину для сражения единоборцев. Их сторону представлял Голиаф из Гефа, потомок древнего рода исполинов.

Голиаф выглядел грозным противником; он возвышался над землей почти на три метра и был весь одет в чешуйчатую броню (1 Цар. 17:4–7). Он был бы выше самых высоких баскетболистов мира. Голиафа с детских лет готовили стать воином, и он, вероятно, не знал жалости к противнику. Можно предположить, что он всем своим видом выражал свою злобную натуру. Более того, он был заносчивым, хвастливым, отвратительным типом. И вот такой тип дважды на день в течение сорока дней вызывал израильтян на бой.

Царь Саул боялся Голиафа. Восемьдесят раз он просто сидел и слушал этот вызов, ничего не предпринимая. Для Саула Голиаф был непобедимым великанином. Каждый вызов Голиафа приводил Саула в смятение и ужас (1 Цар. 17:11).

Божье провидение лежит за пределами нашего понимания. Располагая верховной силой, Бог дал Израилю избавителя в лице человека, который, казалось бы, меньше всего подходил для этой роли. На расстоянии одного дня пути от долины дуба жил тот, которому суждено было победить Голиафа. Давид, еще не коронованный на царство, был пастухом. Его отец, Иессей, отправил Давида в долину дуба отнести еду братьям, которые служили в войске Саула. Давид должен был передать братьям еду и узнать об их самочувствии, а затем вернуться и рассказать обо всем Иессею.

Давид пришел в лагерь как раз вовремя, чтобы услышать очередной вызов Голиафа. К удивлению Давида, этот вызов остался без ответа. Несмотря на устрашающей вид противника, Давид верил, что Бог поможет тому, кто сразится с Голиафом. Он был поражен тем, что никто не хотел выйти на бой и одержать эту явную победу. Слова Давида дошли до царя. Услышав, что кто-то выражает столь мужественное желание сразиться с Голиафом, Саул тут же послал за Давидом. И как же, наверное, был разочарован Саул, когда узнал, что сразиться с великанином хочет всего-навсего юноша-пастуха.

В отчаянии Саул предложил Давиду воспользоваться его доспехами и оружием. Давид примерил

¹Долина дуба находится на северо-западе Иудеи. Это был один из основных путей, ведущих от Филистимской равнины, к высокогорьям Иудеи.

все это, но отказался от защитной брони. Отравляясь к месту сражения с Голиафом, он сам выбрал себе оружие. Переходя ручей, он поднял пять гладких камешков. Вероятно, в руках Давида был еще и пастуший посох (1 Цар. 17:40). Это, да еще его верная праша, и было оружием Давида, которым он собирался одолеть филистимского великана.

В этом сражении было только два удара: удар, нанесенный Давидом Голиафу, и удар сраженного Голиафа о землю. Камень Давида попал в единственное не защищенное броней место на теле Голиафа – ему в лоб. Давид взял меч великана и отсек ему голову, таким образом одержав победу в этом поединке.

Когда филистимляне увидели, что их герой, единоборец Голиаф, убит, они бросились спасаться бегством, нарушив свое же обещание стать рабами израильтян (1 Цар. 17:9). Многих из них израильтяне догнали и убили, а лагерь разграбили. Давид, однако, взял только голову Голиафа и его оружие. Голова была выставлена на всеобщее обозрение, чтобы каждый знал, что великана повергла Божья сила, а не Давида.

МЫ ВСЕ ВОЮЕМ С ВЕЛИКАНАМИ

Нам всем приходится воевать с великантами. И нам нужно радоваться, что это не угнетатели в телесном обличье, как Голиаф. Зачастую наши великаны – это наши ежедневные проблемы и трудности. Это могут быть физические недуги. Это может быть то мировоззрение, от которого мы сами же не хотим избавиться. Одни из них существуют по причине обстоятельств, как прошлых, так и настоящих; другие появляются в результате естественных изменений в отношениях между людьми и в связи с возрастом. Вашим великаном может быть страшный диагноз “рак”. Или когда все – и дом, и работа – идет прахом. Это может быть неверность вашего супруга или супруги. Или рабская зависимость от какого-либо употребляемого вещества.

Мало кому удается избежать жизненных невзгод. Может быть, именно поэтому Иисус сравнивал проблемы веры с горами: “Истинно говорю вам: если кто скажет горе сей: «поднимись и ввергнись в море», и не усомнится в сердце своем, но поверит, что сбудется по словам его, – будет ему, чтоб ни скажет” (Мар. 11:23).

Столкнувшись лицом к лицу со своими великантами, мы можем либо с ними сразиться, либо обратиться в бегство. Во всех нас заложена система защиты нашей физической, психической и эмоциональной сфер, которую можно назвать механизмом “бей или беги”. Это есте-

ственная физиологическая реакция на страх, опасность и неопределенность. Библия прекрасно иллюстрирует действие обоих этих принципов при столкновении с опасностью. Иосиф избежал опасности, пустившись наутек (Быт. 39:11, 12). Самсон же, встретившись со львом, напал на него (Иуд. 14:5, 6).

БЕГСТВО ОТ ВЕЛИКАНА

Стремление бежать от опасности замечательно проиллюстрировано сюжетом из того времени, когда Божий народ столкнулся с великантами. Подойдя к Кадес-Варни после долгих лет скитания по пустыне, дети Израиля выслали двенадцать человек на разведку в землю Ханаанскую (Чис. 13:1–20). Те должны были собрать сведения о мощи военных укреплений и богатстве этой земли. Люди вернулись и дали единодушную оценку богатства Ханаанской земли. Однако мнения о военной мощи и жителях этой страны разошлись. Большинство говорило:

...Мы ходили в землю, в которую ты послал нас; в ней подлинно течет молоко и мед, и вот плоды ее; но народ, живущий на земле той, силен, и города укрепленные, весьма большие; и сынов Енаковых мы видели там. ... Не можем мы идти против народа сего, ибо он сильнее нас (Чис. 13:28–32).

Они испытывали страх и неуверенность. Увидев сынов Енаковых, которые были великантами, десять человек из этого разведотряда были просто скованы страхом. И вот эти-то десять человек смогли убедить большинство израильтян в том, что они не смогут завладеть Ханааном. Из-за стремления уйти от этой проблемы дети Израиля обрекли себя на дополнительные страдания: пустыня стала их домом еще на тридцать восемь лет.

Жизнь в страхе – это далеко не лучшая реакция на вызов, который бросает нам мир. Более того, жизнь в страхе – это противоестественное для христиан состояние (2 Тим. 1:7; 1 Кор. 16:10). Страх может сделать несчастными не только нас самих; он может привести к тому, что наше состояние передастся тем, кто нас окружает, и они тоже станут несчастными. Страх способен разрушить все стороны нашей жизни – физическую, психическую и духовную.

Мы, возможно, убегаем от опасности, когда начинаем рассуждать логически. Мы можем оправдывать наше бездействие масштабами проблемы или ограниченностью наших возможностей. Однажды мне рассказали об охотниках на

медведей, собравшихся в сторожке. Один коротыш подошел к огромному охотнику и сказал: “Если бы я был такого роста, как ты, я бы охотился на самых больших медведей с одной только палкой и ничем больше”. На что тот ответил, даже не удостоив его взглядом: “В лесу полно и маленьких медведей”.

Некоторые пытаются в своих проблемах видеть других. А есть и такие, которые заходят так далеко, что обвиняют даже Самого Бога. Они подвергают сомнению Его мудрость, жалуясь на масштабы проблем, с которыми им приходится сталкиваться. Они сомневаются в Его любви, недоумевая, почему Он не убрал от них все эти трудности. Такое нытье является результатом пренебрежения одной из основных жизненных истин: Бог выше каких-либо проблем. Кто-то удачно подметил: “Та Сила, которая стоит за нами, выше проблем, стоящих перед нами”.

Бой великану

Наша другая возможность – вступить в бой с великанином. Часто мы вынуждены нападать на великана, сражаться с ним и побеждать его, если мы хотим, чтобы в нашем сердце воцарился мир. У христиан есть все основания не бояться вступать в борьбу со своими великантами.

Неоднозначное сообщение разведчиков о земле Ханаанской, в свою очередь, разделило людей на два лагеря (Чис. 13). Большинство говорило, что земля хороша, но для них недоступна; меньшинство же, в которое входило всего лишь два человека, придерживалось другой точки зрения. Иисус и Халев заявили, что Господь с ними и поэтому они смогут завладеть этой землей.

Халев не только верил, что великанинов можно победить с Господней помощью, он также был полон решимости однажды продемонстрировать свою правоту. Когда позже израильтяне, захватив землю, стали делить ее, Халев вышел вперед и потребовал свою долю. Он сказал:

Итак дай мне сию гору, о которой говорил Господь в тот день; ибо ты слышал в тот день, что там живут сыны Енаковы, и города у них большие и укрепленные; может быть, Господь будет со мною, и я изгоню их, как говорил Господь (Иис. Н. 14:12).

Халев знал, что на его участке земли живут великаны. Он знал также, что до того, как эта земля станет его собственностью, с великантами нужно будет сразиться и победить их. Время не изменило его убеждения в том, что с

Божьей помощью он может одержать победу.

При такой вере мы тоже можем встречать своих великанов без робости. Мы можем сразиться с ними и одолеть их.

КАК СРАЖАТЬСЯ С ВЕЛИКАНОМ

Нужно подготовиться

Среди слуг пастух стоял на самой нижней ступеньке, и чаще всего обязанности пастуха исполнял младший сын. Давид как раз и оказался в этой роли. Иессей не видел никаких достоинств в своем сыне. Он даже не пригласил его на встречу с Самуилом, когда тот повелел позвать всех его сыновей (1 Цар. 16:5–11). Кто бы мог подумать, что пастух может когда-либо стать царем? Однако Давид, пася овец, многому научился, и эти уроки ему очень помогли в становлении царем. Он узнал, что такая ответственность, научился заботиться о своих овцах и защищать их (1 Цар. 17:34–36). Он один управляемся со стадом, и никто ему не мешал упражняться с пращей. Вдобавок, он познавал природу, учился ценить все, что сотворил Бог. В то время он, вероятно, не осознавал, что его презренное в глазах многих занятие, присмотр за овцами, учило его быть царем.

Нельзя недооценивать уроков, которые нам преподносит Бог. Мы можем считать их простыми и ненужными, но наша вера прежде испытывается на простых делах. Проявляя элементарное повиновение, мы готовим себя к более значительным делам.

Весной во Флориде начинаются многие интересные события. Одно из них – приезд лучших бейсбольных команд на весенние сборы. Мне довелось побывать в их тренировочных лагерях, и я просто поражаюсь, как даже самые закаленные ветераны бейсбола отрабатывают элементарные приемы этой игры. Каждая разминка перед игрой включает в себя комплекс упражнений в зале или на поле. Перед каждой игрой игроки выполняют один и тот же маневр отражения и броска мяча. Почему? Только постоянная отработка простых элементов позволяет игроку показать классную игру. Мастерству учатся на простых задачах. Бог может давать нам уроки жизни даже с помощью незначительных, на первый взгляд, задач.

Наши ориентиры должны быть правильными

Одно из преимуществ веры в Бога заключается в том, что она дает нам новые ориентиры. Заметьте, как по-разному оценивали Голиафа Давид и Саул. Царь Саул видел почти трехмет-

рового великана – человека, которого с детства готовили стать воином, тогда как Давид смотрел на него как на необрязанного филистимлянина, который оскорблял Бога, то есть как на врага, которого можно было одолеть, каким бы устрашающим ни был его вид. Давид видел в нем такую большую мишень, что в нее просто невозможно было не попасть! Саул рассматривал Голиафа в свете своей собственной слабости; Давид же смотрел на него с точки зрения слуги, получившего силу от Бога.

Как легко мы обманываемся! Новый ориентир может показать нам, что наши “великаны” не такие уж большие, как мы думали. Он может также показать нам, что даже у великанов есть слабые места. Единственное незащищенное место Голиафа оказалось и самым уязвимым; так может быть и с нашими великантами.

Новый ориентир может указать нам на самое слабое место у наших великанов. Мы не должны забывать, что за каждым великанином стоит бог этого мира. Наш Бог неизмеримо могущественнее дьявола. Наш Отец всегда ограничивает силу, с которой сатана нас искушает (Иов. 1:9, 12; 2:4–6). Наш Отец может дать нам силу преодолеть всевозможные уловки зла (Еф. 6:11–13). Ориентир позволяет нам сравнить силу Бога со слабостью грешника.

Мы должны использовать наше мощное оружие

Для мирских людей то оружие, с которым мы собираемся встречать великанов, кажется игрушечным. Представьте себе страх израильского войска, когда Давид отправился в долину дуба, вооружившись одной только пращей и пятью гладкими камешками! Голиаф встретил приближение Давида насмешкой, но при поддержке Бога оружие Давида оказалось более, чем достаточным. Павел напоминает нам, что “оружия воинствования нашего не плотские, но сильные Богом на разрушение твердынь: ими ниспровергаем замыслы и всякое превозношение, восстающее против познания Божия...” (2 Кор. 10:4, 5). И сегодня мы сильны не своим оружием, а Божиим присутствием. Давид, вооруженный пращей, был сильнее сотни Голиафов, так как с ним был Бог.

Бог Давида – это и наш Бог. Время не разрушило и не уменьшило Его силу. Как Он был с Давидом, так Он будет и с нами. Пожалуй, наша самая ненужная молитва – это молитва о том, чтобы Бог пребывал с нами (хотя такая мо-

литва может утешить нас и вселить в нас постоянное ощущение Его присутствия). Зачем просить Его о том, что Он уже обещал? Писание заверяет нас в Его присутствии, если только мы сами не оставим Его.

...И се, Я с вами во все дни до скончания века (Мат. 28:20б).

... Ибо Сам сказал: “Не оставлю тебя и не покину тебя”, так что мы смело говорим: “Господь мне помощник, и не убоюсь: что сделает мне человек?” (Евр. 13:5, 6).

В Давиде мы видим проявление истинного смирения. Быть смиренным вовсе не значит думать о себе как о ничтожестве; истинное смиление – это вера в то, что Бог есть все. В этой вере мы можем обрести величайшую силу.

У Давида не только была вера, у него также был опыт веры. Память о Божьей помощи в прошлом служила заверением, что Он поможет и на этот раз. Когда мы сталкиваемся со стрессами в жизни, эта память становится весьма действенным источником силы. Если Бог был нашим Помощником в прошлом, то почему мы не можем на Него рассчитывать и дальше? Он не изменился. Если мы не ждем от Него помощи в настоящем, то, возможно, мы потеряли ту веру, которую имели в прошлом.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Христианам бывает трудно мужественно встретить великанов, дать им бой и победить их в своей жизни. Дьявол не оставляет своих попыток одолеть нас (2 Кор. 10:4; Еф. 6:12), и порой наша борьба становится похожей на сражение Давида в долине дуба. Но Бог с нами, как Он был с Давидом:

Возлюблю Тебя, Господи, крепость *моя!*
Господь твердыня *моя* и прибежище *мое*,
Избавитель *мой*, Бог *мой*, – скала *моя*; на
Него я уповаю; щит *мой*, рог спасения мо-
его и убежище *мое*. Призову достопокло-
няемого Господа, и от врагов моих спасусь
(Пс. 18:1–3; выделено мной).

Наша конечная победа несомненна, потому что Бог, в конце концов, одолеет сатану. Наша личная победа – это предвкушение той окончательной победы. Вся слава должна по праву принадлежать Ему. *Наша слабость – это Божья сила; наша победа – это Его победа.* *